

# 抵制高额彩礼,呼和浩特成立志愿劝导队!

**新报讯(草原全媒·北方新报记者 刘惠)** 为引导群众共同抵制陈规陋习,坚决遏制高额彩礼之风,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,5月9日,呼和浩特市妇联在黄合少镇美岱村妇女之家启动呼和浩特市家风家教宣传月暨“幸福连线”婚恋服务活动。

活动中,呼和浩特市妇联为赛罕区黄合少镇美岱村“义务红娘工作室”揭牌,为达尔登社区等8个村、社区授予“义务红娘工作室”牌匾。为13名村、社区妇联主席颁发“义务红娘”及抵制高额彩礼志愿劝导队证书。

据了解,呼和浩特市抵制高额彩礼志愿劝导队,将通过精准掌握

适婚青年情况,上门开展宣讲劝导,引导适婚青年及其家长摒弃高额彩礼、大操大办、婚闹、随礼攀比、铺张浪费等行为,杜绝索要上车费、改口费、盖头费等名目繁多费用的不良习俗。此外,还将组织开展“幸福连线——爱在北疆·情定敕勒川”婚恋交友联谊活动,积极为适婚青年提供婚恋交友服务。

鼓励村妇联主席成为“义务红娘”,帮助农村适龄青年为爱情“减负”、为幸福“加码”。还要打造妇联系统“幸福连线”婚恋服务品牌,通过组织举办集体婚礼、纪念婚礼、慈善婚礼等形式多样的新时代婚礼,大力宣传“不要彩礼要幸福”的理念,倡导移风易俗、新事简办文明新风。

## 向飞絮“开炮”

**新报讯(草原全媒·北方新报记者 郝儒冰)** 5月13日上午,雾炮车、路面洗扫车组合驶过呼和浩特市乌兰察布东街(如图),降尘降絮的同时,也送来一阵清凉。

记者了解到,近期呼和浩特杨柳絮、榆钱集中飘落,为给市民提供整洁、安全的出行环境,呼和浩特市环卫系统采取一系列应对措施,积极应对杨柳絮的清理工作。“针对杨柳树集中地段,增加人工巡回保洁频次,环卫部门以责任片区为单位,排查辖区内有杨柳树的街道,针对树木数量、分布情况,明确任务、按需部署,实行全天候巡回保洁。”呼和浩特市环境卫生服务中心工作人员告诉记者,环卫部门增加机械化清扫频次和力度,减少絮毛停留时间,快速恢复干净整洁的市容环境。

同时,在主次干道及广场等重点区域,环卫部门通过高压冲洗和喷雾降尘循环作业,灵活配备机械化和人工编队作业,增加空气湿度,将飞絮增湿并喷至两侧道牙,利用洗扫车强洗、强吸特点,将落在路面上成团的飞絮吸入洗扫车,边死角区域人工清扫;背街小巷、道牙边、公共卫生间周边、街巷拐角处等易积聚落絮的区域采用人工工作业进行保洁,做到随有随收集随清理。



## “终于又能来老年大学上课了!”

**新报讯(草原全媒·北方新报记者 张巧珍)** “1、2、3,转身……”5月12日下午,在呼和浩特市新城区海拉尔路街道公主府社区舞蹈班,在老师的精心指导下,几位学员正跟着节拍一遍又一遍地练习跳舞。自社区老年大学复课以来,舞蹈班、剪纸班、书法班等场场爆满,吸引辖区不少银发族争相报名。

社区老年大学于2023年暑期开设,特色课程受到不少居民喜爱,甚至有不少其他街道和社区的居民也来这里询问,表示希望能够有机会参与到老年大学中。去年年底随着春节临近,加上降雪导致路面湿滑,为了居民安全着想,公主府社区暂停老年大学的课程,放了一个长长的“寒假”。近日,在与内蒙古开放大学认真商讨和安排后,公主府社区老年大学正式复课了。

“终于又能来社区上课了!”家住气象局西巷财苑小区61岁的郝艳梅接受采访时说,“我报的是舞蹈班,舞蹈既能陶冶情操,又能锻炼身体,拉筋等基础动作对老年人的筋骨是有帮助的。自从学习舞蹈,心情舒畅,精神面貌也好很多。”

新城区海拉尔路街道基层党建办主任李艳红对记者说,社区老年大学面向辖区居民免费开放,今后还将开设更多符合民意的课程,让辖区老年人老有所学、老有所为、老有所乐,丰富他们晚年的精神文化生活,不断提升居民生活质量和幸福指数。

# 好人和三明:替亡子还清20多万元债务 养育孙子孙女长大

**新报讯(草原全媒·北方新报记者 刘惠)** “儿子的债一天不还清,我就一天睡不踏实,现在,我们老两口可以睡个安稳觉了。接下来,我们要把孙子孙女抚养长大。”5月12日,鄂尔多斯市达拉特旗失独老人和三明对记者说。和三明今年68岁,他和老伴用8年时间,通过搬砖、理发、跑出租、当保安等方式,为亡子还清20多万元债务,还承担起养育孙子孙女长大的责任。日前,和三明因诚实守信被评为2024年第一季度“内蒙古好人”。

和三明说,债务还清后,他和老伴便把大部分精力用在照顾孙子孙女身上,如今,孙子15岁,孙女也快9岁了。老两口除每日做好一日三餐外,还希望通过自己的一言一行给孙辈做好榜样。

和三明曾经下过乡、当过兵,20世纪90年代后期下岗后,他在电厂、医院、运输公司打零工维持生计,妻子靠理发补贴家用。2008年,他们的儿子成家,育有一儿一女,一家人过着平淡安稳的生活。可是,不幸来得猝不及防。2016年10月,儿子突发车祸去世,留下20多万元外债和两个孩子。

“我们祖祖辈辈都传承着诚实善良的家风,儿子突然离开,对我和老伴的打击太大了。我儿子是很优秀的人,在他最困难时,很多朋友都伸出援手,借钱帮他渡过难关。所以,我必须帮他把债还清了。”谈起独子的离世,和三明几度哽咽。儿子去世时,孙女刚满3个月,因为早产了两个月、治疗费用高昂,儿子向朋友们借了10多万元。之前他还为朋友办理担保贷

款,欠下10多万元债务。

面对这些债务,和三明和老伴没有选择逃避,而是勇敢扛起这个重担。他向债主们承诺,在他有生之年一定会把债还清。那一年,和三明60岁,本应安享晚年的他,和老伴强忍着失子之痛,每天早出晚归打工赚钱,当保安、开出租、养鸡卖菜、到建筑工地搬砖和水泥、捡废品,老伴在家中开起理发店……虽然收入微薄,但两人省吃俭用,攒够一笔还一笔,他们相信,早一天还清债务,孙子孙女就能早一天过上舒心、安稳的生活。儿媳妇重新组建家庭后,老两口一边工作,一边照顾孙子孙女。功夫不负有心人,8年来,老两口还清了债务,而诚信、责任和担当的举动也为孙子孙女树立了榜样。

“我们那个时代的偶像就是雷



锋,钱不还清,我睡不着觉。”和三明常给孙子孙女讲雷锋的故事,教他们从小懂得乐于助人和诚实守信的品德。他的孙子因乐于助人、自强自立的优良品德被评为鄂尔多斯市新时代好少年。无债一身轻,和三明和老伴如今最大的心愿,就是好好把孙子孙女养育长大,让他们健康快乐地生活。